

挂在树上的心愿

□记者 王晨文 / 图

已入初冬，太康县大许寨镇君赵中学的树上却“果”满枝头，这是学生们挂在树上的一个个“心愿”。五颜六色的心愿卡挂在树上，随风摇曳，煞是好看，记者不禁走近观看。

“我希望家人身体健康，自己学习进步。”

“我希望成绩在班级前十名。”

“我想考进清华大学。”

“我想当兵，保卫祖国。”

“考试完，我想要一只小猫。”

这样的心愿卡还有很多很多，这样的愿望令人动容。

“有了目标，不论大小，不管长期短期，都有积极的促进作用，让孩子们不再迷茫。”该校校长王金科告诉记者，自去年春天开始，学校把校园绿化带改造成了“心愿园”，每学期为学生采购1000多个心愿卡。孩子们写下自己的心愿后，将心愿卡挂在“心愿园”的树上，为自己加油鼓劲。

每一个小小心愿背后，都是对未来生活的期许，对美好生活的渴望。采访结束后，王金科说，围绕“关注农村留守儿童少年，办好群众家门口的教育”主线，学校设置了“心愿园”，目的是在关心学生学业的同时，注重学生的心理成长，让学生感受到学校的关注和关怀。②22



学生将心愿卡挂在树枝上。

三川社工

“梦想港湾”筑就温暖小窝

□记者 窦娜 文/图

本报讯 “以后我再也不用屈腿弯腰趴在小桌子上写作业了。”11月23日，小欣(化名)开心地对周口市三川社义工工服务中心(简称三川社工)的工作人员说。

小欣是扶沟县柴岗乡支亭村一名事实无人抚养儿童，她没有属于自己的房间。在了解这一情况后，三川社工“梦想港湾”项目组工作人员组织施工人员对小欣家里的杂物间进行改造。改造后，房间内设施齐全，干净整洁。

三川社工副主任田洁介绍，“梦想港湾”项目不仅对事实无人抚养儿童的居住环境进行了改善，更在他们内心深处播下了希望的种子。②22



小欣(左)站在改造后的房间内，开心不已。

志愿者的“针”情告白



志愿者将改好的衣服交给老人。

□记者 王吉城 邱一帆 通讯员 刘远志 文 / 图

11月20日，市文明办、市妇联、市大铁牛巾帼志愿者联合会的志愿者到中心城区百硕园小区开展志愿服务活动，为居民幸福“加码”。

活动一开始，现场就热闹起来。居民从四面八方赶来，享受家门口的贴心服务。一个个暖心的场景，为这个冬天增添了一抹温暖的色彩。

志愿服务结束时，一位老人匆匆赶来。他手里拿着一件棉衣，略带羞涩地说：“我这件衣服哪儿都好，就是里兜太浅，手机、零钱放进去容易掉出来。你们能帮我

加个大点的内兜吗？”志愿者党高瞻毫不犹豫地说：“老先生，您要是信得过我们，就把衣服留下来吧。明天上午，我一定给您送回来，内兜保证又大又结实……”

回去后，志愿者加班加点，经过半天努力，两个宽大、结实的内兜终于缝制好了。

次日，志愿者将衣服送到老人手中。接过衣服，老人边试穿边感激地说：“真没想到，你们的服务这么贴心。志愿者不是亲人却胜似亲人啊！”

一针一线，以心传爱。志愿者们热情地为居民服务，用实际行动诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，增强了居民的获得感和幸福感。②22

书香周口 共创共享

“乐”读人生

——李庶泉家庭的读书故事

□记者 乔小纳

李庶泉是2005年3月周口市委引进的首位博士。他的读书生涯用一个字概括，就是“乐”。

李庶泉是山东人，1965年出生。他上小学五年级时，有一次晚上看书到天亮，母亲醒后问他：“孩儿，今天咋起得这么早啊？”李庶泉说：“还没有睡呢。”

回顾李庶泉的人生路，他的每一步都有书的托举：16岁考上中专，他一头扎进书海，像块海绵一样疯狂吸取知识，最终以班级第一的成绩被学校选定提前毕业；进入中学教书后，出于个人发展的强烈愿望和读书带给他的乐趣，他利用琐碎时间自学，到教室里旁听高中课程，3年后和学生们一起考进大学……“我是‘学海无涯乐作舟’，只有以快乐的心态读书才能更好地坚持下去。”李庶泉说。

李庶泉的曾祖父是清朝光绪年间的秀才，父亲是上世纪50年代的大学生。在他的印象里，小时候家里大门上有一块匾，写着“书香人家”几个字。

虽然此匾后来因搬家丢失了，但好读书的家风传承了下来。

李庶泉读博期间，把当时还在上小学的大女儿带在身边。受父亲严谨治学的影响，她勤奋好学，高二就赴英国留学，现在在奥地利维也纳大学攻读博士学位。李庶泉另外两个女儿也在上学，他和妻子经常与孩子们在一起交流读书体会，涉及话题从地理到历史、从多元文化到各国现状、从学校教育到儿童心理学等。李庶泉经常告诉家人，家里什么都可以扔，唯独书不能扔，生活方面要节省，买书可以大方去买。在李庶泉的影响下，孩子们养成不慕虚荣、不比吃穿的良好习惯，每隔一段时间都要求父亲带她们去书店选几本喜爱的书。2016年，李庶泉家庭获“周口市优秀读书家庭”称号。

来周口这么多年，李庶泉亲眼见证了“书香周口”的建设，甚是欣喜。“看到周口街头的‘智慧书屋’‘道德书屋’越来越多，阅读氛围越来越浓，我发自内心地为我的第二故乡点赞！愿‘书香周口’发掘更多读书故事，让书香溢满这座城！”②22